
112 年度臺北市政府勞動局

【勞動應援團 青少年勞動意識創意教案競賽】

領域/科目
國民中學社會領域/公民與社會

設計者
張懿婷 徐雅鐘

實施年級
八年級

教學節次
共_3_節，本次教學為第 1-3

節

單元名稱 保障勞工權益•工殤不再重演

設計依據

學習

重點

學習表現

社 1a-Ⅳ-1  

發覺生活經驗或社會現象與社會

領域內容知識的關係。

社 2b-Ⅳ-1  

感受個人或不同群體在社會處境

中的經歷與情緒，並了解其抉

擇。

社 3b-Ⅳ-3 

使用文字、照片、圖表、數據、

地圖、年表、言語等多種方式，

呈現並解釋探究結果。

社 3c-Ⅳ-1  

聆聽他人意見，表達自我觀點，

並能以同理心與他人共同討論。

勞權

素養

1.閱讀理解勞動權益的案例

2.思考探究勞動人權的問題

3.認識知曉勞工的救濟管道

4.探討權利與責任的關聯性

學習內容

公 Ad-Ⅳ-2

為什麼人權應超越國籍、種族、

族群、區域、文化、性別、性傾

向與身心障礙等界限，受到普遍

性的保障？

公 Cd-Ⅳ-3

為什麼需要立法保障公平的市場

勞動參與？

公 Da-Ⅳ-2

日常生活中，個人或群體可能面

臨哪些不公平處境？

議題

融入

實質內涵

人權教育

人 J7

探討違反人權的事件對個人、社區/部落、社會的影響，並提出改善策

略或行動方案。

環境教育

環 U4

思考生活品質與人類發展的意義，並據以思考與永續發展的關係。

所融入之

學習重點

1.能探究違反勞工權益事件對於個人、環境與社會的影響，思考並嘗試

提出改善的行動方案。

2.能思考勞工就業與生活品質間的關聯，確保基本人權、維護環境的永

續發展。



教材來源 教師自編

教學設備/資源 一、大屏螢幕電視

二、影音播音系統

三、課程周邊講義

四、學生用學習單

學習目標

1.了解勞動權益的重要性，並認識勞工在職場中可能面臨的問題和挑戰。

2.掌握不同勞資爭議事件的類型，並理解這些爭議事件對勞工的影響。

3.熟悉勞動權益保障的救濟方式，並了解適用的範圍與時機。

4.藉由實際案例的探究，知曉勞工應透過團結與救濟方式爭取自身權益。

5.強化對勞動權益保障制度的認識，並運用所學知識保護自己和他人的權益。

教學活動設計

教學活動內容及實施方式 時間 備註

第一節課

主題：期盼終結的抗爭

課程開始之前，老師請學生三人一組，以利待會課程能

以分組討論的方式進行。

教師確認學生座位安排、教學設備測試良好，即可開始

上課。

一、引起動機

(一)活動名稱：讓想法變得可見

(二)活動內容：

1.老師先提供學生一張圖片，並要求學生從觀察、思考、發

想三個面向回答以下問題，並寫在學習單上：

(1)I see 我觀察到些甚麼？(具體)

(2)I think 我想到了什麼？(推論)

(3)I wonder 有哪些地方令我感到好奇？(提問)

2.學生花一分半鐘的時間完成後，教師給予各組學生同樣一

分半的時間交流與討論彼此的觀點。緊接著，每一道題目老

師邀請各組同學分享自身的看法。

學生擬答：

(1) 我看到有一群人舉著人像海報，他們的頭上都綁著相同

顏色的頭帶，這些人們都是長者而非年輕人。

(2)我認為他們在抗爭，想表達他們的訴求。那些海報中的

人士可能受害或者不幸罹難了。

(3)這些海報中的人士遭遇到哪些事情？這些抗爭的人們希

望被聽見的心聲是關於甚麼？

3.老師揭曉圖片的內容，這其實是臺灣史上最大的工殤案―

RCA 事件進行的抗議活動之一。

4.學生可能會感到好奇，究竟這些人們抗議的原因是甚麼

呢？

二、發展活動

(一)活動名稱：閱讀理解之臺灣史上最大工殤案

―遲來的正義之 RCA 事件

10mins

30mins

教學活動評量方式：

關於「讓想法變得可

見」學習單的設計，

目的在於呼應學習表

現之「社 1a-Ⅳ-1」

關於評分規準：

對應評分規準項目第

一項「讀圖推論」

教學活動評量方式：

教師請學生回答問

題，是期望學生透過

口語發表的形式，能

呼應學習表現「社

3c-Ⅳ-1 」。

關於評分規準：

對應評分規準項目第

四項「口語發表」



(二)活動內容：

1.教師提供一份閱讀文本，請學生搭配「新聞九宮格」的學

習單，順時鐘依序針對「第一階段」的問題進行回答：

(1) RCA 指的是誰？

(2) RCA 何時到台灣設廠？

(3) RCA 當時在哪設廠？

(4) RCA 暗地裡做了甚麼事情？

(5) RCA 事件何時曝光？如何曝光的？

(6) RCA 事件的受害對象是誰？

(7) RCA 事件受害對象的病症有哪些？

(8) RCA 事件的受害者如何爭取權益？(簡述)

2.每一道題目，老師邀請一至兩名學生說說看他們的答案為

何。

學生擬答如下：

(1)臺灣美國無線電公司 Radio Corporation of America

(2)是 1969 年

(3)在桃園、竹北和宜蘭設廠

(4)長期傾倒有機溶劑，汙染廠區的地下水及土壤

(5) 1994 年，由時任立委趙少康召開記者會進行舉發

(6)臺灣的土壤環境、地下水、廠區的員工

(7)各種癌症，像是包括乳癌、子宮頸癌、肝癌、大腸癌、

鼻咽癌等各式惡性腫瘤

(8)組織 RCA污染受害者自救會、對 RCA提出集體訴訟求償

3.老師針對文本進行進一步詢問：

(1)你對於 RCA 公司的行徑，你的看法是甚麼？原因為何？

(2)你如果是 RCA 工廠的員工，你會有甚麼樣的感受？為什

麼會有這樣的感受？

(3)這個工殤事件，有沒有讓你聯想到生活中的哪些經驗？

上述的問題，老師邀請一至兩名學生分享他們閱讀完此

文本後，對於 RCA 公司、RCA 員工的個人想法，並且分享

是否生活經驗與此事件的連結。

老師給各組 5 分鐘的時間進行討論，並且將討論的答案

寫在學習單上的「第二階段」的作答區。各組完成後，老師

依照每一道題目，請各組同學進行分享。

5.學生擬答：

(1)我對 RCA 公司的行徑感到憤怒和不滿，他們可能是為了

貪圖方便任意排放有毒物質，汙染水源和土壤，完全無視

員工的健康和權益，這是不負責任的行為。

(2)如果我是 RCA 工廠的員工，我會感到極度的無助和沮

喪，我奉獻了自己的辛勞和付出，但卻換來公司長期的欺

騙與隱瞞。

(3)我聯想到先前新聞報導過像是華航、長榮航空員工的抗

爭，只要身為勞工願意集結眾人之力、團結一致，實現公

平正義是可行的。

三、總結活動：

老師總結今日所學內容，並提供YouTube影片連結給學
5mins

教學活動評量方式：

關於「閱讀文本搭配

新聞九宮格」第一階

段學習單的設計，目

的在呼應學習內容之

「公 Da-Ⅳ-2」

關於評分規準：

對應評分規準項目第

二項「閱讀理解」

教學活動評量方式：

關於「閱讀文本搭配

新聞九宮格」第二階

段學習單的設計，目

的在呼應學習表現之

「 社  2b-Ⅳ-1 」 與

「社 3c-Ⅳ-1」

關於評分規準：

對應評分規準項目第

三項「個人省思」與

第四項「口語發表」



生，請他們回去觀看「RCA 永不妥協沉痛啟示」新聞專題

報導。提醒學生在下一次上課前仔細觀看影片，以利進行討

論。

第二節課

主題：職場災害終結站

課程開始之前，老師請學生三人一組，以利待會課程能

以分組討論的方式進行。

教師確認學生座位安排、教學設備測試良好，即可開始

上課。

一、引起動機

老師先複習上周提醒學生觀看的「RCA 永不妥協沉痛

啟示」新聞專題報導，詢問他們此事件中涉及的幾個問題。

(一)為什麼 RCA 公司採用挖井的方式，傾倒有機溶劑？

(二)RCA 公司的主管和員工喝的水有甚麼不同？

(三)RCA 事件對員工造成哪些傷害？

(四)誰應該為 RCA 事件負起責任？為什麼？

老師邀請幾位學生回答問題，此事件對於勞工權益的傷

害與影響，與接下來要進行的活動是有關聯的。

學生擬答：

(一)可能是為了節省成本和方便處理，但這種做法是不合法

和不負責任的。採用挖井的方式傾倒有機溶劑可能是因

為其他妥善的處理方式成本較高，而企業為了追求短期

經濟效益而做出的不當決策。

(二)主管們知道水質有問題，因此他們的飲用水都是蒸餾

水，而員工只能飲用地下水或未經過適當處理的水源。

(三)RCA 事件對員工造成健康的威脅、職業病風險、可能需

要治療病症而無法工作的經濟損失、心理的壓力等。

(四)RCA 事件的責任應該由 RCA 公司的管理層和相關主管

負起。他們採取不當的廢棄物處理方式和忽略工作環境

對勞工的影響。此外，政府監管單位也應該承擔責任，

因為他們在監督和執行法規方面存在疏漏或不力。

二、發展活動

(一)活動名稱：別讓權益睡著了

(二)活動內容：

有鑑於 RCA 事件對於員工造成莫大的傷害與影響，因

此身為勞工必須對於自身的權益有所了解，特別是關於職場

災害的問題更是不容忽視。老師播放臺北市政府勞動局提供

的影片連結之東森新聞「因公受傷原因百百款？職災理賠有

保障」，請學生仔細觀看，影片播放完畢後，教師詢問以下

幾個問題：

1.有哪些情況算是職災？

2.申請職災的管道有哪些？

3.這個新聞報導，與上星期探討的「RCA 事件」之間的關聯

為何？

老師發下小組討論白板、白板筆與白板擦，請學生針對上述

5mins

10mins

教學活動評量方式：

關於新聞專題報導

「RCA 永不妥協沉痛

啟示」的提問，目的

在呼應學習內容之

「公 Da-Ⅳ-2」與學

習表現之「社 3c-Ⅳ-

1」

關於評分規準：

對應評分規準項目第

二項「閱讀理解」、

第三項「個人省思」

與第四項「口語發

表」

教學活動評量方式：

關於新聞專題報導

「因公受傷原因百百

款？職災理賠有保

障」的提問，目的在

呼應學習內容之「公

Ad-Ⅳ -2」與學習表

現之「社 3c-Ⅳ-1」

關於評分規準：

對應評分規準項目第

二項「閱讀理解」



問題進行討論，並且將討論結果寫在白板上。

學生擬答：

1.只要是上班途中一直到下班途中，中間發生的非處理私人

問題所發生的意外災害，都算是職災。

2.任職的公司開立證明後可以向勞保局申請，或是直接向勞

保局申請。

3. 兩者都涉及工作環境對勞工健康的影響和權益保障。

老師肯定上述學生分享的看法，緊接著帶領大家來探討

關於職災的相關法律與知識內容。

(三)重點引導：

老師引用臺北市政府勞動局的影片《職場不是絕命終結

站，職災現形記！》講解與說明職災相關的專業知識：

1.如何定義職業災害？

依據職業安全衛生法第 2 條第 5 款，職業災害指因勞動

場所之建築物、機械、設備、料、材料、化學品、氣體、蒸

氣、粉塵等或作業活動及其他職業上原因引起之工作者疾

病、傷害、失能或死亡。因此像是上周的「RCA 事件」，

勞工因工作環境而罹患職業病或工傷，他們有權向雇主或保

險公司申請理賠。這是為了保障勞工在工作場所中的權益和

健康安全。

另外，勞工保險被保險人因執行職務而致傷病審查準則

第 3 條也有提到，被保險人因執行職務而致傷害者，為職業

傷害。被保險人於勞工保險職業病種類表規定適用職業範圍

從事工作，而罹患表列疾病者，為職業病。

2.有投勞保如何申請醫療給付呢？

(1)不用負健保的部分負擔

(2)倘若住院則膳食費減半

3. 有投勞保如何申請傷病給付？

因工作傷害或罹患職業病而需要住院或門診，治療期間

沒有拿到原有薪資第 4 天起可申請。

第一年可領前 6 個月投保薪資 70%；第二年可領前 6 個

月投保薪資 50%。

4.有投勞保如何申請失能給付？

(1)領取失能一次金

(2)職災傷病致失能→

平均日投保薪資 x(45~1800 日)→視等級

失能年金(終身無工作能力者):

(3)失能年金計算方式:被保險人平均月投保薪資年資

*1.55%(最低保障金額為 4,000 元)

(4)另按被保險人平均月投保薪資，一次發 20 個月之職業傷

病失能補償一次金。

(5)同時有符合下表條件之眷屬，每多一人加發 25%，全多

加 50%。

5.有投勞保如何申請死亡給付？

有遺屬者，提供喪葬津貼 5 個月以及遺屬年金或遺屬津

貼；無遺屬者，則提供喪葬津貼 10 個月支付殯葬業者。

10mins



6.沒有勞保如何申請職災理賠？

失能等級達到較嚴重喪失全部工作能力、符合第 1~3 級

失能，每月可領 8,200 元失能生活津貼。

喪失部分工作能力、符合第 2~7 級失能，每月可領

5,850 元失能生活津貼。

(四)繪製職災救濟心智圖：

老師發給各組大張書面紙與彩色筆，請學生分組討論，

概要式的將影片《職場不是絕命終結站，職災現形記！》介

紹的職業災害的救濟途徑，將上述零碎的資訊內容透過分類

與歸納，整理成心智圖。

1.中間核心主題：職災的救濟途徑

2.分類：有投勞保與未投勞保

3.有投勞保加入小分類：醫療給付、傷病給付、失能給付、

死亡給付

4.未投勞保加入小分類：失能等級的差異分為符合第 1~3 級

失能與第 2~7 級失能。

各小組完成心智圖的作品後，老師邀請各小組的學生分

享並介紹他們所繪製的心智圖內容，確保學生能明白勞動權

益相關的保障。

三、總結活動：

老師總結今日所學內容，我們深入了解了有投勞保與未

投勞保的情況下，勞工在發生職業災害時可以申請的不同補

償與給付。透過這個活動，我們更加理解了勞動權益保障的

重要性，並且了解到保障勞工在工作場所中的權益和健康安

全是非常重要的。

15mins

5mins

教學活動評量方式：

關於職災救濟心智圖

的繪製，目的在呼應

學習內容之「公 Ad-

Ⅳ-2」、「公 Cd-Ⅳ-

3 」 與 學 習 表 現 之

「社 3B-Ⅳ-3」

關於評分規準：

對應評分規準項目第

二項「閱讀理解」

第三節課

主題：勞工權益有解方

一、引起動機

老師帶領學生複習先前提到的 RCA 事件，詢問學生身

邊的朋友或家人，是否曾遇過勞資爭議事件？爭議的事項有

哪些？

學生擬答：

像是老闆惡意請員工離職、職場性騷擾頻傳、沒有支付

加班費等問題。

老師分享在現代社會中，常見的勞資糾紛類型包含下列

幾種：

(一)工資問題―加班費的計算不清不楚

(二)資遣問題―老闆一直叫我走人卻不/少給資遣費

(三)關於退休―我勞保的投保薪資高薪低報

(四)職業災害問題―雇主的責任與補償問題

(五)育嬰留職停薪―復職後被惡意調職

回顧第一節課關於 RCA 事件的探討，老師先詢問學

生，RCA 事件的勞資問題，主要是屬於上述哪一類型？

學生擬答：

第四種職業災害問題―涉及雇主的責任與補償。

5mins



老師緊接著詢問，如果我們是權益受到侵害的勞工，究

竟有哪些方法或管道可以尋求救濟？

事實上，上述的勞資爭議事件經常在日常生活中上演，

身為勞工懂得保護自己並且為自己爭取權益是重要的。

二、發展活動

(一)勞動權益受損的救濟方式

老師引領學生閱讀臺北市勞動局勞動教育校園扎根延伸

閱讀專區的教材―「UNIT1：身為勞工，你可以怎麼做」，

關於認識當勞動權益受損時，得採取調解、仲裁、勞動檢

查、勞動法令諮詢與訴訟等方式維護勞動權益。說明如下：

1. 調解

調解人在進行調解時，積極為爭議的雙方當事人提出不

同的建議與解決方案，但最終還是由爭議當事人自己解決問

題，調解人並無法為其做決定。勞資爭議的調解結果達成協

議後，若不履行可交由強制執行。

2. 仲裁

仲裁是指爭議雙方無法達成協議，由仲裁人為其作決

定，同時雙方同意遵從該決定。仲裁人的身分有較高的條件

與資格。

3. 勞動檢查

勞動檢查是政府為了維護勞雇雙方權益而對事業單位是

否依法辦理勞動條件及工作場所安全衛生所實施之檢查。

4. 勞動法令諮詢

臺北市政府勞動局提供義務律師法律諮詢服務，勞動法

令相關疑義可申請面談或電話諮詢，由專業律師協助解說。

5. 訴訟

勞資爭議發生後，也可以直接向法院提起訴訟，我國採

取設置勞工法庭審理勞資爭議案。

◎財團法人法律扶助基金會可提供相關協助。

(二)新聞事件探究與實作

老師請學生以小組為單位，上網搜尋一則新聞案例，是

關於勞工如何藉由團結力量與合適的救濟方式維護勞動權

益。並根據下列的架構加以分析。

1.新聞名稱：

2.發生時間：

3.發生經過：

4.爭議之處：

5.救濟方式：

6.自我省思：

學生擬答舉例：

1.新聞名稱：工人團結維護勞動權益，成功爭取更好的福利

待遇。

2.發生時間： 2023 年 6 月

3.發生經過：

在某國某大型製造業公司，數千名工人因長期工時過

長、薪資低、工作條件惡劣等問題，感到不滿和受壓迫。儘

10mins

25mins 教學活動評量方式：

關於新聞事件探究與

實作，目的在呼應學

習表現之「社 1a-Ⅳ-

1」、社 3b-Ⅳ-3」

與學習內容「公 Ad-

Ⅳ-2」和「公 Da-Ⅳ-

2」

關於評分規準：

對應評分規準項目第

二項「閱讀理解」與

第四項「口語發表」



管多次向企業管理層提出要求改善勞動條件的請願，但未獲

得充分回應，進一步加劇了工人的不滿情緒。

4.爭議之處：

工人要求改善工作條件和福利待遇與企業管理層的利益

之間存在爭議。企業可能主張因競爭激烈而難以提高薪資，

或認為工時長乃是生產效率所需。此外，企業可能擔心改善

福利待遇會增加成本，影響公司經營的競爭力。

5.救濟方式：

工人們意識到個別請願無法達到實質效果，於是團結起

來組成一個強大的工會。工會代表工人與企業管理層進行談

判，提出合理的勞動條件和薪資要求。然而，由於企業方面

對談判結果仍未能滿足工人的期望，工會最終決定採取法律

手段，透過訴訟來維護勞動權益。

在訴訟過程中，工會提供了大量證據來支持他們的訴

求，包括勞動條件和薪資水平與同行業相比的不合理性，以

及工人長期忍受不公待遇的證明。此外，工會也進行了公共

宣傳活動，讓更多的人了解他們的訴求和爭取勞動權益的合

理性，獲得了社會大眾的支持。

最終，法院判決有利於工人，裁定企業需改善工作條件

和提高薪資水平，以符合勞動法規和勞動合同的要求。這個

案例表明，勞工通過團結和採取適當的救濟方式，成功維護

了自己的勞動權益，實現了更好的工作條件和福利待遇。

6.我的省思：

透過這則新聞，我們看到勞工為了爭取自身權益，團結

起來並採取合適的救濟方式。工會的成立能有效地代表勞工

發聲，爭取合理工時與薪資待遇。同時也提醒我們作為勞

工，要懂得保護自己的權益，並勇於尋求救濟管道，讓職場

成為一個公平與安全的環境。

各組完成後，老師請小組分別上台分享他們探究的新聞

案例，並給予各組回饋。

三、總結活動

老師引領學生回顧這節課的內容，包括工資問題、資遣

問題、關於退休、職業災害問題以及育嬰留職停薪等勞資爭

議事件。這些問題在現代社會中常見，對勞工的生活與健康

產生重大影響，因此認識各種權益維護的管道，學生得以明

白在面對勞資爭議時，可以採取合適的方式來尋求救濟，保

障自身權益。透過新聞事件探究與實作，學生更加深刻理解

了勞工如何藉由團結力量，運用合適的救濟方式來爭取合理

的工時與薪資待遇。

老師另外安排了學生回家後的自主學習作業「如何避免

RCA 事件再次上演？」請學生針對勞工的角度、政府的角

度與企業的角度加以分析之，並以對策型魚骨圖完成此項作

業。

學生擬答：

(一)勞工的角度：

1.勞工教育訓練：提供勞工相關的職業健康安全教育，讓他

教學活動評量方式：

關於自主學習作業

「如何避免RCA事件

再次上演？」，目的

在呼應學習內容之

「公 Ad- Ⅳ -2 」、



們了解工作風險及防護措施。

2.勞工組織與團結：鼓勵勞工組成工會或職業協會，以加強

勞工集體行動能力，爭取合理待遇與保障。

3.勞動法令意識：提高勞工對勞動法規的認識，知道自己的

權益與保障。

(二)政府的角度：

1.監督與檢查：加強勞動檢查與監督，確保企業遵守相關法

規，並處罰違規行為。

2.健全法律法規：修訂完善相關勞動法律法規，增強對勞工

權益的保障。

3.提供資源與支援：設立勞工諮詢中心、法律扶助機構等，

為勞工提供必要的資源與支援。

(三)企業的角度：

1.職業安全衛生：重視職業安全衛生，建立安全的工作環

境，減少職業災害發生的可能性。

2.公平薪資與福利：提供公平合理的薪資與福利待遇，避免

勞工因薪資問題引發爭議。

3.聆聽勞工聲音：重視勞工意見，建立溝通機制，解決問題

並改進工作環境。

「公 Cd-Ⅳ-3」與學

習表現之「社 3B-Ⅳ-

3」

關於評分規準：

對應評分規準項目第

二項「閱讀理解」與

第三項「個人省思」
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